
Év kö zi 8. va sár nap
Mk 2,18–22

A böjt

Az egyik leg is mer tebb val lá si fo ga lom a böjt, mert ez a gya kor-
lat hoz zá tar to zik min den val lás ri tu á lé já hoz. Az egy sze rűbb né pek 
töb bet böj töl nek, a fej let teb bek ke ve seb bet, vagy a böj töt ki egé szí tik 
az imád ság gal, il let ve más spi ri tu á lis tar ta lom mal.

Az Ószö vet ség ben a zsi dók nem olyan gyak ran a böj töl tek, mint 
más val lá sok kép vi se lői. Csak éven te egy szer az en gesz te lés nap ján 
böj töl tek. A böj ti fe gye lem nek más val lá sok ban is volt kény sze rí tő 
jel le ge. En nek né mi ha tá sát fel fe dez het jük Dá vid nak Batseba gyer-
me ke mi at ti böj tö lé sé ben (2Sám 2,16). A pró fé tai ige hir de tés ben a 
böjt jo go sult sá gát csak ak kor is me rik el, ha együtt jár a bel ső meg-
úju lás sal (Iz 58,1 sköv). A fa ri ze u sok böjt je nem ilyen volt, ha nem 
for má lis, hét főn és csü tör tö kön böj töl tek. Jé zus ezt a gya kor la tot 
ítél te el. Ő is böj tölt negy ven na pig nyil vá nos mű kö dé sé nek meg-
kez dé se előtt, mint Mó zes. Ke resz te lő Já nos ta nít vá nya i nak böjt jét 
nem ítél te el. Szor gal maz ta a böj tö lés és az ima ös  sze kap cso lá sát, 
pon to sab ban a lel ki meg úju lás sal va ló ös  sze kap cso lá sát. Ami kor 
Jé zus a ta nít vá nya i val van, ak kor az együtt lét  szol gál ja a lel ki meg-
úju lást, ezért szük ség te len a kü lön fé le éte lek től va ló meg tar tóz ta-
tás, a böjt. Tá vol lét ében majd a lel ki meg úju lá sért böj töl nek a ta nít-
vá nyai is.

A mai szö veg két té má nak az ös  sze kap cso lá sá ból ke let ke zett. 
Az egyik a böjt fa ri ze u si gya kor la tá nak a ta ga dá sa. Sok szö veg ma-
gya rá zó sze rint a 20. vers ki te kin tés és be tol dás a szö veg be az 
ős egy há zi ol va só ré szé ről. A má sik té ma a ha gyo mány és az újí tás 
össze füg gé se. Jé zus nem re form-rab bi, aki rész ben mó do sít ja a tör-
vényt, ha nem gyö ke re sen más ként fog ta fel az Is ten nel va ló kap-
cso la tot. Ezért nem kí sér le te zett a ré gi val lá si for mák át vé te lé vel. 
Fel te he tő en Jé zus nak a böjt ről al ko tott új sze rű szem lé le te mi att 
fűz ték a ha gyo mány ról és az újí tás ról szó ló mon dást a szö veg hez. 
Jé zus ta nít vá nyai azért nem böj töl nek együtt Já nos ta nít vá nyi val 
Ke resz te lő Já nos ha lá la kor, mert már nem őt tar tot ták mes te rük-
nek.

A böjt nek egy faj ta val lá si ver sen gés ként va ló fel fo gá sa tel je sen 
ide gen Jé zus tól. El is ítél te, ami kor a fa ri ze us és a vá mos temp lo mi 
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imá ját hall gat ta. Jé zus el kép ze lé se sze rint az em ber Is ten kap cso la-
tát a mes si á si öröm hat ja át. 

Kér dés, ho gyan ha tott ez a perikópa a ke resz tény egy há zi gya-
kor lat ra. Hermasz Pász tor a böjt in do ka ként a há la adást je löl te 
meg, Caesareai Euszebiosz Krisz tus szen ve dé sé re va ló em lé ke zés-
nek fog ta fel. A hé be rek evan gé li u ma sze rint az áru lás éj sza ká ján 
Ja kab meg fo gad ta, hogy böj töl ni fog. Egye sek a hús vét előt ti ún. 
„gyász” böj töt eb ből a fo ga da lom ból ve zet ték le.

Ma nap ság elég gyak ran – fő leg höl gyek – esz té ti kai okok ból 
„böj töl nek”, fo gyó kú ráz nak. Má sok or vo si aján lat ra vál toz tat nak 
ét ke zé si szo ká sa i kon, re mél ve, hogy így to vább ma rad nak egész sé-
ge sek. Az em lí tett böj ti szo ká sok nak azon ban sem mi kö zük nincs a 
lel ki meg úju lás hoz, még ak kor sem, ha ha tá suk ra vál to zik a böj tö-
lők köz ér ze te.

A ke resz tény böjt és az ön meg tar tóz ta tás, egy má sik vi lág nak a 
je le, azo no su lás Jé zus szen ve dé sé vel, a má so kért fel aján lott böjt a 
lel ki szo li da ri tás nak az esz kö ze. Ha a böjt el sza kad ke resz tény val-
lá si tar tal má tól, már nem te kint he tő val lá sos cse le ke det nek. Fel te-
he tő en so ká ig ho má lyo san to vább élt a böjt nek a Bib li án kí vü li 
is ten sé get kény sze rí tő jel le ge, má gi kus ha tá sa. So kan ez zel kí ván-
ták jobb be lá tás ra bír ni Is tent. Ma nap ság eb ben a „má gi kus ha tás-
ban” egy re ke vés bé hisz nek. Ezért meg fo gyat koz tak a lát vá nyos 
tö me ges böj tök. Akik vi szont mély sé ges val lá si meg győ ző dés ből 
tart ják ma gu kat a böj ti fe gye lem hez, azok Jé zus nagy csa lád já nak 
leg ér té ke sebb tag jai kö zé tar toz nak.

A nem böj tö lő ta nít vány imá ja

Jé zu som! Kö szö nöm, hogy je len lé ted del min dent át for-
málsz! Té ged nem köt nek a for mu lák, az elő írt ren del ke zé-
sek. Nem kül ső pa ran csok nak aka rod, hogy en ge del mes-
ked jünk, ha nem az élő Is ten nek. Szent lel ke det nem le het 
kor lá tok kö zé szo rí ta ni.

Az Új Bor hoz, ami te ma gad vagy, új töm lőt akarsz ad ni. 
S bár nem ve ted el a ré gi tör vé nye ket, újat adsz ne künk, 
amit a szí vünk be írsz. Nem sze ret néd, ha pusz tán szo ká sok 
rab jai len nénk, hogy csak azért böj töl jünk, mert má sok ezt 
te szik. En nek csak ak kor van ér tel me, ha be lül ről érez zük 
szük sé gét, ami kor nem va gyunk kö zel hoz zád. Kö szö nöm, 



Uram, hogy meg mu ta tod, ho gyan él jek Lé lek ből, bel ső 
in dít ta tás ból, és nem kí vül ről ma gam ra öl tött sza bá lyok 
sze rint. Amen.
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